

ΤΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟΝΟΙΚΟ

ΤΡΙΜΗΝΗ ΕΚΔΟΣΗ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

ΒΑΣΙΛΕΙΟΝΟΙΚΟΤΕΣ ΑΘΗΝΑΣ



ΕΤΟΣ Ε' — ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 15
ΙΟΥΛΗΣ — ΣΕΠΤΕΜΒΡΗΣ 1984

Γραφεία : ΣΟΛΩΝΟΣ 125 — ΑΘΗΝΑ
ΤΗΛΕΦ. 36 09 684

ΕΓΙΝΕ Η ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΤΟΥ ΞΕΝΩΝΑ ΜΕΓΑΛΗ ΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΟ ΧΩΡΙΟ

Η πύε μεγάλη στιγμή για το Σύλλογό μας, για το χωριό μας και για κάθε Βασιλειωνοικό ήταν η μέρα της 28.7.84 Μιά μέρα που το χωριό μας έγινε επίκεντρο της Χίου. Η συγκίνηση ήταν μεγάλη για όσους βρέθηκαν στο χώρο του οικοπέδου που γίνθηκε η θεμελίωση.

Από μέρες είχαν αρχίσει οι προετοιμασίες για την διαμόρφωση του χώρου, για να μπορεί να γίνει η εκδήλωση. Τα μέλη του Δ.Σ. που ήταν από μέρες πριν στα χωριά φρόντιζαν για όλα με την συνεργασία του Πολιτιστικού Συλλόγου του χωριού και του πρόεδρου.



Στάλθηκαν προσκλήσεις σε παράγοντες και αρχές της Χίου, και έκαναν κάθε ετοιμασία για να έχει επιτυχία η εκδήλωση.

Προηγούμενα ο πρόεδρος είχε φροντίσει να εξασφαλίσει 200.000 δρχ. από τη Νομαρχία για την εκδήλωση και την προετοιμασία του χωριού. Άστριες όλους τους τοίχους των δρόμων ακμή και στα πύε απόμερα σκάκια και προμηθεύτηκε γλάκι και ποτά για τους καλεσμένους και τον κόσμο.

Το Σάββατο πιά το απόγευμα αφού ξεπεράστηκαν και ορισμένα άλλα προβλήματα όλα ήταν έτοιμα για την εκδήλωση.

Οι συγχωριανοί μας και πολλοί ξένοι από ναυρίς άρχισαν να συγκεντρώνονται στο χώρο της θεμελίωσης. Όλο το χωριό μικροί και μεγάλοι, άνδρες και γυναίκες.

Στις οκτώ έφθασε η Νομαρχία κ. Αλ. Μαρκογιαννάκη. Μετά τις γνωστές φιλοφρονήσεις, μίλησε ο πρόεδρος του Συλλόγου και ευχαρίστησε όλους όσους παραβρέθηκαν στην εκδήλωση και ιδιαίτερα την κ. Νομάρχη για το ενδιαφέρον που έδειξε. Ευχαρίστησε τους δωρητές κ. Κων/νο Ευθ. Κοιλιάρη καθώς και την χήρα και το γιό του αξεχάστου Δημήτρη Κοιλιάρη. Εδώ πρέπει να σημειωθεί το μεγάλο ενδιαφέρον του κ. Ευθύμη Δημ. Κοιλιάρη που παρή' ότι δεν γεννήθηκε στο χωριό μας το υπεραγαπώ και το δείχνει εμπρόκτως.

Μετά αναφέρθηκε στη σημασία του έργου και κάλεσε όλους τους παράγοντες και τους συγχωριανούς μας να βοηθήσουν ο καθένας από τη μεριά του για να γίνει σύντομα το έργο.

Και πράγματι πάρα πολλοί έδειξαν αμέσως τη διάθεσή τους. Η κ. Νομάρχης, εκτός των άλλων, προσέφερε 200.000 δρχ. από το Νομαρχικό Ταμείο, ο πρόεδρος της Κοινότητας 50.000 δρχ. από το κοινοτικό Ταμείο, ο Στρατιωτικός Δι'της τα μηχανήματα για να ανοιχθούν τα θεμέλια και πολλοί συγχωριανοί μας διάφορα ποσά που αναφέρονται σ' άλλη στήλη.

Παραβρέθηκαν εκτός της κ. Νομάρχης, ο Στρατιωτικός Δι'της Ταξίαρχος κ. Χατζηγιργουρίου, ο Δήμαρχος Χίου κ. Μπουμπάρης, ο Εισαγγελέας κ. Δημητριάδης, ο Δουλεπτικός κ. Μισογιάννης, ο πρόεδρος της Ο.Μ.Σ.Α. κ. Μαγυρανός, ο Δι'της του Ναυτικού Κλιμακίου κ. Μαυρίδης, ο πρόεδρος της Κοινότητας κ. Γ. Κοιλιάρης και πρόεδρο γειτονικών χωριών.

Μετά τον αγιασμό που έγινε από τον ιερέα του χωριού και τον αρχιμανδρίτη κ. Πουλιάνη η κ. Νομάρχης έβαλε τον θεμελιό λίθο που καλλιτεχνικά έγραψε ο Κώ-

στας Καρασούλης κάτω από τα χειροκροτήματα των παραβρισκομένων. Μετά σεβριστηκαν γλάκι και ποτά σ' όλους για να τελειώσει η σημαντική αυτή στιγμή.

Τέλος θάταν παράλειψη να μην ευχαριστήσουμε ιδιαίτερα αυτούς που βοήθησαν τα μέλη του Δ.Σ. να φέρουν σε πέρας αυτή την εκδήλωση και πρώτα απ' όλα τον πρόεδρο της Κοινότητας κ. Γ. Κοιλιάρη και το Κοινοτικό Συμβούλιο, το Δ.Σ. του Πολιτιστικού Συλλόγου του χωριού μας, τον κ. Ξενοφών Κοκκινιάκη, τον κ. Φρ. Στακιά, τον Κ. Καρασούλη τον κ. Κοντογιάννη και άλλους που λίγο πολύ στάθηκαν κοντά μας και μας βοήθησαν.

ΜΕΤΑ τον πρόεδρο μίλησε η κ. Νομάρχης για διάφορα θέματα και στη συνέχεια μί-

Η ΔΡΑΣΤΗΡΙΑ κ. ΝΟΜΑΡΧΗΣ

Με στόχο την ταχύτερη εκτέλεση των δημόσιων έργων και την άμεση παρακολούθηση της προόδου των εργασιών, η Νομάρχης Χίου κ. Αλέκα Μαρκογιαννάκη συνοδευόμενη από κλιμάκιο μηχανικών και προετοιμασμένης της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών, Τ.Υ.Δ.Κ., Προγραμματισμού και Νομαρχιακό σιμβούλο εκπρόσωπο του Τ.Ε.Ε. επισκέφθηκε τα έργα που εκτελούνται στις Κοινότητες Θυμιανά, Ζυφιά, Άγ. Γεώργη Σκουρού και Βερβερούτα όπως επίσης την πλαζ Μπέλλα Βίολτα, το 2ο, 1ο και 6ο Δημοτικό Σχολείο και ενήμερόθηκε επίπου για την πορεία της εφαρμογής του Περιφερειακού Προγράμματος Δημοσίων Επεδυσίων.

Ιδιαίτερη σημασία δόθηκε κατά την επίσκεψη, στους χώρους εξέτασης των ασβέντων, που πρέπει να διαμορφωθούν κατάλληλα όχι μόνο για την καλύτερη εξυπηρέτηση των κατοίκων αλλά και για την αισθητική τους εμφάνιση.

Ειδικές οδηγίες για την διαμόρφωση των χώρων, δόθηκαν από αρχιτέκτονα - μηχανικό που συμμετείχε στο κλιμάκιο. (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 4)

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΛΑΪΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΑΤΟΙΚΩΝ

ΜΕΓΑΛΟ γεγονός για το χωριό μας η πρώτη Λαϊκή Συνέλευση των κατοίκων στην πλατεία. Όλο σχεδόν το χωριό, γυναίκες κι άνδρες, παραβρέθηκαν, παρά τις προσπάθειες μερικών να μην έχει επιτυχία. Οι καρέκλες και οι πάγκοι γεμάτοι από νέους και γέροντες.

Ο πρόεδρος του Κοινοτικού Συμβουλίου κ. Γ. Κοιλιάρης έκανε ένα σύντομο απολογισμό για το κοινοτικό έργο που εκτελέστηκε μέχρι εκείνη την ημέρα και για τον προγραμματισμό του επόμενου χρόνου. Είπε ότι στον ενάμιση χρόνο της θητείας του εκτελέστηκαν έργα της τάξης των επτά εκατομμυρίων κάτι που για πρώτη φορά γίνεται στο χωριό και όχι μόνο στο ενάμιση χρόνο αλλά για πολλά χρόνια το χωριό μας ήταν ο πτωχός συγγενής των άλλων κοινοτήτων.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ έγιναν: αντικατάσταση δικτύου ύδρευσης 3.000.000 δρχ. Συνέχιση αγροτικού δρόμου Λαζαρέτου 400.000. Διάνοιξη αγροτικού δρόμου Χαλικιάς 500.000 για το έργο δόθηκαν κι άλλες 400.000 δρχ. και σήμερα σχεδόν ολοκληρώνεται. Για τομνημόσυνο παρόδων 500.000 δρχ. Για μελέτη αποχέτευσης 500.000. Για αντικατάσταση μοτέρ γεώτρησης 200.000 δρχ. Για το γιατρείο 800.000 δρχ. Για Βασιλική Χαρά 400.000 δρχ. και 200.000 δρχ. με προσωπική παρέμβαση της κ. Νομάρχης για το άσπρισμα του του χωριού εν όψει της θεμελίωσης του Ξενώνα και την διοργάνωση της όλης εκδήλωσης.

Λησαν πολλοί συγχωριανοί μας που με τον πρόβληματισμό τους θα βοηθήσουν τον προγραμματισμό του κοινοτικού Συμβουλίου.

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ που εμπήκαν ήταν βασικά η διάνοιξη κι άλλων αγροτικών δρόμων, όπως από «μυλό» για «λαγκάδα», από το «μικγκανκί» στον ποταμό, από το «Νταμάνι» στον «μπριλί» κι άλλους.

Βασικά εδώ υπήρχε κάποιο πρόβλημα γιατί οι έργοι αυτοί δεν είναι δυνατοί να ανοιχτούν αν δεν βελήσουν οι ιδιοκτήτες των γειτονικών χωραφιών.

Γ' αυτό θα πρέπει όλοι να δουν το ζήτημα με κατανόηση και να μην ζητούν μόνο να εξυπηρετηθούν όταν βίγεται το χωράφι του άλλου αλλά και εκείνοι να βίνουν

για να εξυπηρετηθούν οι άλλοι. Οι αγροτικοί δρόμοι δίνονται αξία στα χωράφια και είναι συμφέρον για όλους να ανοιγούνται έστω κι αν παίρνεται ένα μέτρο χωράφι για την διάνοιξή τους.

Αν σήμερα σ' ένα χωράφι δεν μπορεί να πάει τρακτέρ ή αυτοκίνητο πώς θα κλλιερηθεί; με «ταστάλι»; πώς θα το οκάψει;

Αυτό πρέπει να έχουν όλοι στο μυαλό τους και όχι να δημιουργούν προβλήματα στην Κοινότητα και στους συγχωριανούς τους για χάρη της αντιπλευτικής τους διάθεσης.

ΜΕΤΑ πολλοί ομιλητές αναφέρθηκαν στο πρόβλημα των ακουσιδίων και μάλιστα έγινε και μια ενδιαφέρουσα πρόταση από τον μηχανικό κ. Αλ. Ξηνάρη που είπε ότι πρέπει να γύρω κοινότητες να χρηματοδοτηθούν και να αγοράσουν αυτοκίνητο απορριμμάτων που θα συγκεντρώνει τα ακουσιδία από τα γύρω χωριά. Το θέμα αυτό μπήκε στον προγραμματισμό του έτους 1985.

ΕΝΑ από τα πιο καυτά θέματα της συνέλευσης ήταν και η μεταφορά του νεκροταφείου σ' άλλη θέση. Πολ. (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 4)

«ΤΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟΝΟΙΚΟ» ΑΥΤΟΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΤΑΙ

ΜΕΖΑ από της στήλης της εφημερίδας μας στα 14 τεύχη που έχουμε εκδώσει μέχρι τώρα, παρουσιάζουμε διάφορες ειδήσεις και γεγονότα. Εντοπίσαμε προβλήματα που αφορούν το χωριό μας και την Χίο, σχολιάσαμε διάφορες ενέργειες και παραλήψεις, ζηναυδοκόμιστε τα έθιμα και τις παραδόσεις του χωριού μας, επικοινωνούμε με τους Βασιλειωνοικούς της Αθήνας, της Ζεντίας και του χωριού. Αυτοί δώλαστε ήταν και οι λόγοι που οδήγησαν το «ΣΥΛΛΟΓΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟΝΟΙΚΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ» στην έκδοση του «ΒΑΣΙΛΕΙΟΝΟΙΚΟΥ».

ΧΩΡΙΣ προκαταλήψεις και δεσμεύσεις με μοναδικό γνώμονα, την αγάπη μας για το χωριό και τους χωριανούς μας, την διατήρηση των έθιμων και των παραδόσεων του χωριού που μας κρατούν ενωμένους και δεμένους με αυτό. (Ποιός Βασιλειωνοικός δεν λαχάρω την ημέρα του Αγίου Μάρκου; Στο φανό τη Λαμπρή; Ποιός Βασιλειωνοικός δεν συγκινείται όταν δάπει τους παικουδάδες στην Απλωταριά και όταν προκυμαία θυμούμενα τα μικρά του, και τόσα άλλα). Επίσης το χωριό είναι η επίλυση των

προβλημάτων του χωριού και η αλήθεια γι' αυτό γράφουμε αυτή τη μικρή εφημερίδα, που για πολλούς είναι η καλύτερη Χιώτικη εφημερίδα που κυκλοφορεί.

ΑΥΤΗ η προσπάθεια του Συλλόγου μας έχει δρεί μεγάλη απήχηση όχι μόνον στους χωριανούς μας, αλλά και σε πολλούς άλλους Χιώτες και μη, που έτυχε να την διαβάσουν και την έκριναν με τα καλύτερα λόγια. Αυτό είναι άλλωστε και εκείνο που μας τόνωνει για να συνεχίσουμε αυτήν την προσπάθεια.

ΥΠΑΡΧΟΥΝ όμως και μερικοί —πολύ λίγοι— χωριανοί που κρίνουν «ΤΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟΝΟΙΚΟ» αρνητικά — δύο μάλιστα μας το έστειλαν στο παρελθόν και πίσω. Γιατί; Απλόστατα: γιατί λέμε την αλήθεια. Η Ντομπροσύνη και η Αξιοπρέπεια πάντα τρομάζει τους χαμερτέες.

ΜΕ ΔΙΑΦΟΡΕΣ γελοίες προφάσεις προσπάθουν ελάχιστοι, μέτρημένοι στα δάκτυλα του ενός χεριού, να μας κριτικάρουν.

Λένε π.χ. ότι κάνουμε πολιτική επειδή γράφουμε μέσα στην εφημερίδα ότι πρέπει το Νεκροταφείο να φύγει από το κέντρο του χωριού, πρώτη δλακία.

— Μα υπάρχει χωριανός που θέλει το Νεκροταφείο

στο κέντρο του χωριού; θα αναρωτηθείτε. Και όμως υπάρχει ένας που θέλει να εμφανίζεται σαν επώνυμος Βασιλειωνοικός.

Χωρομάρα βούτερη λένε ότι κομματικοποιούμε την εφημερίδα του Συλλόγου επειδή γράφουμε ότι πρέπει να φύγουν οι στυλιό της ΔΕΗ από την μέση του δρόμου, και παρά πέρα, επειδή ζήτησαμε να δοθεί το χωράφι του σχολείου στα παιδιά του χωριού για να αδουτάται! Επειδή ζήτησαμε να πηγαίνει ο Γιατρός στο χωριό κάθε βδομάδα! Επειδή κατηρώσαμε την ανήλικη συμπεριφορά Χιώτη ιερομένου που τον έκλεισαν φυλακή! Για όλα αυτά και πολλά άλλα ευτράτελα μας κατηγορούν δύο - τρεις χωριανοί ότι κάνουμε πολιτική.

—Ε, όχι Κύριοι. Δεν θα σας κνόνουμε το χαστίρι να κλείσουμε την εφημερίδα μας «ΤΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟΝΟΙΚΟ» γιατί εσάς σας προμάζει η αλήθεια και η ντομπροσύνη. Θα συνεχίσουμε λοιπόν την προσπάθειά μας με μοναδική σκέψη την αγάπη μας για το χωριό και τους χωριανούς μας και για την διατήρηση της φυσιογνωμίας του Βασιλειωνοικού. Αυτό δώλαστε θέλει το Δ.Σ. του Συλλόγου και όλοι σχεδόν οι Βασιλειωνοικοί όπου κι αν είναι.



ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ

- ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΡΟΥΣΤΑΛΙΑΣ: Γυμνή Αλήθεια, Ποιήματα, Βόλος 1983, σελ. 64 (21X14).

Από πνήγντα έξι ποιήματα αποτελείται αυτή η ποιητική συλλογή του νεαρού Δ. Κρουσταλιά.

Γεννήθηκε το 1955 και σπούδασε στη Π.Α.Σ.Π.Ε. Συνεργάζεται με την εφημερίδα «ΤΟΠΙΚΟ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ» του Κοικακίου και τις τοπικές εφημερίδες στο Βόλο.

Παντού, σ' όλα τα ποιήματά του υποβάσκει η ελπίδα για ένα καλύτερο κόσμο:

'Ήσουν γεννημένος σε «κακό» ζωδιακό κύκλο
Είχες έρθει από τούς δρόμους της ΙΣΤΑΜΠΟΥΛΑ
καλυμμένος από ένα άρωμα κάμφορας,
πρόσφυγας, συνεσταλιμένος νοσταλγός.
'Ήταν 13 του Μάη που φτερούγισες,
χωρίς να βρεις εμπόδια
από ανθρώπους και φυσικούς νόμους,

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 5/1984

● Επιμέλεια: Σ. ΚΑΛΜΠΑΡΗΣ

- Ποίηση: ΜΙΧΑΗΛΣ ΓΩΡΓΟΣ: Στέφανος Φθακρός, ποιήματα, Εκδόσεις Α. Καραβία, Αθήνα 1982, 21X14, σ. 32.
- ΘΕΛΟΥΔΗΣ ΑΛΕΚΟΣ: Το Τέλειο της Γαλήνης, ποιήματα, Έκδοση Φιλοτεχνικού Όμιλου Χίου, Χίος 1983, 21X14 σελ. 48.
- ΝΤΑΟΥΣΑΝΗΣ ΑΘΑΝ. Β.: Το θαβό του Έβενου, ποιήματα, β' έκδοση, Αθήνα, 1984, 21X14, σελ. 64.
- ΝΤΑΟΥΣΑΝΗΣ ΑΘΑΝ. Β.: Στέπες, ποιήματα, Αθήνα 1984, 21X14, σελ. 56.
- ΑΝΘΝΗΣ ΤΑΚΗΣ: Στο Απόγειο των Ανέμων, ποιήματα, Αθήνα 1984, 21X14, σελ. 80.
- ΚΡΟΥΣΤΑΛΙΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ: Ποιήματα, Γυμνή Αλήθεια, Βόλος 1983, 21X14, σελ. 64.
- ΚΡΟΥΣΤΑΛΙΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ: Παρφωρές Συναϊκές, ποιήματα, εκδ. Π.Ν.Η., Αθήνα 2984, 20X12, σελ. 40.
- ΚΟΝΙΔΑΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ: Οικείος, εκδ. Οδυσσεύς, Αθήνα 1984), 18X11, σελ. 32.
- ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗ - ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ ΓΕΩΡΓΙΑ: Ποιήματα, Επιλογή και μετάφραση στα Ιταλικά με παράθεση του Ελληνικού κειμένου από τον Κωνσταντίνο Νίκα, Εκδ. Διογένης, Αθήνα 1983, 24X17, σελ. 160.
- ΜΕΣΕΒΡΙΝΟΣ: Επιστροφή στη Μεσημερία, ποιήματα εκδ. Τα τετράδια του Ρήγα, Θεσσαλονίκη 1983, 17X11, σελ. 52.

- Πεζογραφία: ΚΑΡΑΛΗΣ ΙΣΙΔΩΡΟΣ: Το Κήρυγμα της Τρομπέτας, Με έξι άλλα διηγήματα και με πρόλογο του Φιλίππου, Αθήνα 1972, 21X14, σελ. 114.
- ΚΑΝΖΟΛΑ ΔΙΟΝΥΣΙΑ: Η Νύξτα της Ζακύνθου, Μυθιστόρημα, εκδ. Καστανιώτη, Αθήνα 1982, 21X17, σελ. 208.
- ΖΑΧΑΡΙΑΔΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ: Στους δρόμους της σύμπτωσης, Αφηγήματα, έκδοση του περιοδικού ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΤΩΡΑ, Αθήνα 1984, 21X14, σελ. 48.

- Διάφορα: ΚΟΥΓΙΟΥΔΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ: Ταξιδιωτικά (Κωνσταντινούπολη - Πόσιμπουργκ), εκδ. Περιηγητική Χίου, Χίος 1984, 21X14, σελ. 72.
- ΦΙΛΟΤΕΧΝΙΚΟΣ: Έκδοση Φιλοτεχνικού Όμιλου Χίου, Χίος 1983, έτος 5ο, Αρ. 7, 24X17, σελ. 128. (Σ' αυτό τον τόμο, που κυκλοφορεί κάθε χρόνο, φιλοξενούνται πάρα πολλοί πνευματικοί άνθρωποι της Χίου, με ποιήματα, διηγήματα, λαογραφικά και άλλες συνεργασίες. Τα δικασομιατικά χαρτάκια είναι της ΤΙΝΑΣ ΜΑΡΤΑΚΗ. Στη συγκέντρωση ύλης του τόμου διαβήθηκε ο Κ. ΑΜΠΑΝΟΥΔΗΣ. Την έκδοση επιμελήθηκε ο Γ. ΔΙΛΗΜΠΟΣ).

- ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ Κ. Γ.: ΜΑΧΑΩΝ, ο γιος του Ασκληπιού, Ανάπτυξη από το «Τρακάλιο Ημερολόγιο» 1984, 17X12. (Μια προσπάθεια ανάλυσης της Ιστορίας των Τρακάλων).
- ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΑΡΧΕΟΓΡΑΦΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ (Π.Α.Δ.): Εκδόσεις - Διεύθυνση: Ευστάθιος Γ. Δημητριάδου, Τοχ. Φυρ. 18176, 640 07 Θεσσαλονίκη, Τηλ. 031-842.767, τιμή τεύχους 250. βρυ. Έτησια συνδρομή 400. στη δ/ση του εκδότη.

- Περιοδικά: ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΕΣΤΙΑ (Πανελλήνια Φύλλα Λόγου, Τέχνης και Πολιτιστικής Καλλιέργειας). Τηλ. 95.88.333. Εκδόσεις - διηγήσεις: Μιχ. Σταφυλάς, Χατζοπούλου 49, Καλλιθέα. Δ/ση Σύνταξης: Αγγέλα Σταφυλά - Κακαουδάκη. Σύμβουλοι έκδοσης: Ανδρ. Τσούρας, Χρ. Κατσιγιάννης, Βασ. Κατσαφός, Βασ. Πάσχος. Τιμή τεύχους βρυ. 80. Έτησια συνδρομή βρυ. 500.
- ΠΟΡΦΥΡΑΣ (Περιοδική Έκδοση Γραμμάτων - Τεχνών). Δ/ση: Δημ. Κουνδάρης, Περ. Παγκράτης, Σύνταξη: Θεοδ. Ζερβός, Δημ. Σουρβίνος, Σωτ. Τριβιάς, Σπ. Αλαμάνος, Σπ. Βεργαρίδης, συνδρομές: Περ. Πόρφυρας, Τοχ. Φυρ. 206, 49100 Κέρκυρα. Τιμή τεύχους βρυ. 100. Έτησια συνδρομή βρυ. 600. Τηλ. 9800 31.923.

- ΣΚΙΛΛΟΣ (Τρίμηνη Σκιαστική Επιθεώρηση). Εκδόσεις - Διεύθυνση: Χρήστος Β. Χειμώνας, Ξηρίου 16, 114 72 Αθήνα. Τηλ. 64.10.556. Έτησια συνδρομή βρυ. 400. Συδρομές - συνεργασίες στη δ/ση του εκδότη.
- ΒΟΡΕΙΟΕΛΛΑΔΙΚΑ (Μηνιαίο Περιοδικό Ιστορίας - Λαογραφίας - Γραμμάτων - Τεχνών και Επιχειρηματικότητας). Δ/ση: Φώτης Τριάχης, Βασ. Όλγας 140, 564 45 Θεσσαλονίκη. Τηλ. (031)837.379. Αλληλογραφία - συνεργασίες στην παραπάνω δ/ση. Έτησια συνδρομή βρυ. 1000 στη δ/ση της εκδότριας: Ευαγγελία Τσαλακοπούλου, Τυρολόγι 90, 543 51 Θεσσαλονίκη (Ανω Τοίματα).

η ελπίδα του θρυλούμενου «γίγνεσθαι». Είχε γυρίσει ο ζωδιακός κύκλος και τα παραθυρόφυλλα της Ιστορίας είχαν αναθεωρήσει τις ριζωμένες εγκυφαλικές παραδόσεις.

'Έχουν ένα παλιό και οίστερο τα ποιήματά του, φαινόμενο γνωστό στους νέους και μάλιστα πρωτοπαρουσιαζόμενους ποιητές, δύναμη και ανδρωπιά' θα δικαιωθεί, όμως, αν δουλέψει το στίχο του και διαβάσει μεγάλους Έλληνες και ξένους ποιητές, γιατί έχει ταλέντο. Και υπομονή. Και Ξέρε: τι θα πει αγώνας.

ΟΡΑΜΑΤΙΣΜΟΣ

Τώρα λέμε
Γιὰ σου σύντροφε
Η ζωή κυλάει στην αστροφεγγιά
Ο χώρος βαφτίζεται αεληνόφως
Τα στίπια δεν κινδυνεύουν στους σεισμούς
Οι γυναίκες δεν φωνάζουν για δικαιώματα
Τα παιδιά δεν γκρινιάζουν πεινασμένα
Οι παπάδες παύουν να εκφοβίζουν
Οι εφημερίδες είναι αληθινές
Τα λουλούδια στεφανωμένα
στον αγρό της νικημένης γης
αντικρύζουν τη χαμένη ιδιοκτησία,
που δίχαξε τις αδελφικές καρδιές.
Τα είδωλα δεν υπάρχουν στις πλατιές
Στις όσες των καρφενίων οι διδολιθές
Κάτω από τα δέντρα ερωτικά παιχνίδια
αγαπημένων, που δεν φοβούνται τις κατάρτες
και τα σπύρα που απειλούν
den χαλούν το αιοδόδεο χαμόγελο
του περιλάλητου μοναχικού διαβάτη
Η ψαλμωδία του πουλιού μοιάζει κάλεσμα
για τον ερχομό της αριανής μέρας.
Τώρα δεν εκλιπαρούν
λένε
Γιὰ σου σύντροφε
και κλείνουν τα παραθυρόφυλλα
νοχασμένοι.

- Η διευθύση του ποιητή είναι: Δημήτρης Κρουσταλιάς, Δήμητρας 2, Νέα Δημητριάδα - Βόλου

Στο επόμενο φύλλο της εφημερίδας μας θα παρουσιάσουμε και θα σχολιάσουμε διεξίδια Χιωτών συγγραφέων που είχε την καλοσύνη να μας στείλει ο Φιλοτεχνικός Όμιλος Χίου.
Επίσης, θα παρουσιάσουμε και νέα διεξίδια λάδου-με μέχρι 30 Νοεμβρίου 1984.

Η Χίος και η Ποίηση

WM. C. BRYANT (1824)

Η ΣΦΑΗΡΗ ΤΗΣ ΧΙΟΥ

Μην κλαις της Χίου τα παιδιά τ' αδικαστομένη.
Το αίμα τους που γύθνε από Τούρκικο μπαχαίρι,
μάταια δεν πέμπει στα ουράνια λόγια πικραμένα,
για δεική εκδίκηση στου φονιά του χέρι.

Αν και φούσκωνε τ' αίλιο, το χλιαρό ποτάμι
ανάμεσα στην πυρκαγιά που τον ουρανό φωτίζει,
από κάθε σταγόνα ένας άνδρας πετάγεται έτοιμος,
με τ' άρματα, αυτό που τη λευτεριά ή τη θανή χαρίζει.

Και για κάθε νεκρό που στο πέλαγο πετούνε
τις λεπιασμένες του αγέλης για να κορέσει,
μια εκατοντάδα εχθροί θα γενούνε
στου βουνού τ' αργιστούλεια πεσκέσι.

Σκληρή της λύτης τελετή τη μέρα αυτή να τηρήσει:
σ' όλα της τα παράλια η Ελλάδα θα δεχθεί
ώπου τη στερνή άλυσή της σκλαβιάς τσακίζει
που να μη ξαναγίνεται: πάλι να φορεθεί.

(Απόδοση: ΜΑΡΙΟΥ ΒΥΡΩΝΟΣ ΡΑ'Ι'ΖΗ
«Κιλική Επιθεώρηση», 8, 1970, σ. 84)

ΦΡΕΝΤΖΟΥ - ΦΡΑΓΚΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ

Ία τρὸς - Μικροβιολόγος

Κονδύλη 1 — ΜΑΡΟΥΣΙ — Τηλ. 80.49.184

ΔΕΧΕΤΑΙ 7.30 — 10 π.μ. ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΩΣ

ΜΙΚΡΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΛΟΓΟΤΕΧΝΗΣ ΤΗΣ ΕΥΒΟΙΑΣ (ΧΑΑΚΙΔΑ)

● Του ΚΩΣΤΑ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΥ

Είναι αλήθεια πως τα τελευταία χρόνια έχει αναπτυχθεί μια ζωνή λογοτεχνική δραστηριότητα σ' όλο τον ελλαδικό χώρο.

Έτσι και στη Χαλκίδα μετά από κάποια περίοδο νάρκης και καταχνιάς — αν και το φωτοβόλο άστρο του Γιάννη Σκαρίμπα έρχνε τις αγχίδες του από Ψηλά, το λόγο του Καραμπάμπα — ξεπήδαλε το Ευβοϊκό Λογοτεχνικό Δελτίο (μηνιαία έκδοση) για να δώσει μια ζωντανία στη πνευματική κίνηση από το χώρο της Εύβοιας.

Διοργάνωσε συνετάιση, χοροεπιδεία, έκδοση βιβλίου και λογοτεχνικές βραδείς, κάθε Δευτέρα, με προβολές δίντεο στην αίθουσα της Λέσχης του Ο.Τ.Ε.

Έχει συμπληρώσει κιόλας δύο χρόνια από την έκδοσή του και μέσα σ' αυτό το διάστημα συνεργάστηκε αρκετοί παλιοί και νέοι λογοτέχνες της Εύβοιας. Τους αναφέρουμε με αλφαβητική σειρά και, για όσους διαθέτουμε, παραθέτουμε σύντομο βιογραφικό σημείωμα.

- 1) Αναστασόπουλος Γιάν.
- 2) Αδατάγγελος Γεώργ.
- 3) Αθέλλιος Αθανάσιος
- 4) Άνμος Χάρης.
- 5) Αλμπίσισης Κώστας.
- 6) Αλεξίου Αλέξης.
- 7) Γιαννακάκης Τάσιος.
- 8) Γκίκας Ιωάννης.
- 9) Δασκαλόπουλος Θεοδ
- 10) Δημητρίου Λ.
- 11) Δημόπουλος Κώστας
- 12) Εμμανουήλ Δημ.
- 13) Ζάκ Κωστής.

Γεννήθηκε στη Χαλκίδα το 1915. Μετά το γυμνάσιο πήγε στη Νομική Σχολή της Αθήνας, αλλά διέκοψε για οικονομικούς λόγους.

Το πρώτο του διήγημα δημοσιεύτηκε το 1931 στο περιοδικό «Εγχετήριον». Είχε τη στήλη του χρονογραφημάτων, στην 15/ήμερη εφημερίδα «Ιοραβητική Επιθεώρηση».

Έχει γράψει πολλά σεναρία και διηγήματα. Το 1968 το βιβλίο του «Πυγές».

14) Ζάππας Τάσος.

Γεννήθηκε στα Κιάφαλα, πλάι στα Στύρα της Εύβοιας και μεγάλωσε στο παραθαλάσσιο Νημιορό. Στα γράμματα εμφανίστηκε μ' ένα θαλασσινό διήγημα στο περιοδικό «Παρασκηνία» το 1926. Ονόμαζε σήμερα κυκλοφόρησε 19 βιβλία πεζογραφίας: Έγγραφο διήγημα, ποδικά διήγημα, Δοκίμιο και ταξιδιωτικές εντυπώσεις. Μετάφρασε Σαρονιάδων, Έμιλο Μπρόντε και συνεργάστηκε με ελληνικά και ξένα περιοδικά και εφημερίδες. Πήρε μέρος στην Εθνική Αντίσταση.

15) Ισιωρλής Ντίκος.

16) Κοδής Γεώργιος.

17) Κηρέας Στέργιος.

18) Κοκκίνης Σπύρος.

19) Κολλιούσης Χάρης.

Γεννήθηκε στην Παραμυθά της Ηπείρου και τελείωσε στην Αθήνα, το 1970, το γυμνάσιο. Σπούδασε μηχανολόγος - μηχανικός, στα Πολυτεχνεία της Βιέννης και του Βερολίνου. Από το 1981 είναι διητής στο Τεχνικό Λύκειο Χαλκίδας. Κυκλοφόρησε στα γερμανικά δοκίμια με τίτλους: 1) Λογοτεχνία και Ψυχολογία 2) Υπερρεαλισμός και Ψυχολογία. 3) Φιλοσοφικά Τετράδια. 4) Αισθητικά δοκίμια για τους Μπρέχτ, Σεφέρη, Ελύτη, Ρίλκε. Στα ελληνικά, τύπωσε τη ποιητική συλλογή «Πέτρα» το 1980.

20) Λαδογιάννη Ζωή.

21) Λαδογιάννη Γεωργία.

22) Λυμπερή Κλεοπάτρα.

23) Μάρκα Μαίρη.

Γεννήθηκε στα Καμάρια Ιταλίας και τελείωσε το γυμνάσιο στη Χαλκίδα. Πρώτη εμφάνισή της στα 1979 στο «Πολύπτυχο», όπου δημοσιεύει δύο πεζά της. Το '82 κυκλοφορεί το πρώτο της βιβλίο με διηγήματα. Ο ερδ-

μος είναι μακρότερος. Δεύτερο βιβλίο της με τον τίτλο «Ναί στη Ζωή» από τις εκδόσεις ΔΙΦΡΟΣ.

24) Μιστριώτου Μαρία.

25) Μπασιλάκης Χρήστος.

26) Νεανίδου Ευαγγελία.

27) Ξανθού Δημήτρα.

Γεννήθηκε στη Χαλκίδα το 1952. Πρώτη της ποιητική συλλογή το 1976 με τίτλο «Ένας στίχος, μια ιδέα, μια αλήθεια». Η δεύτερη με τίτλο «Στιγμές αληθείας». Ποιήματά της δημοσιεύτηκαν σε αρκετά περιοδικά και εφημερίδες.

28) Οττασιούδου Άννα.

29) Παύλου Λεωνίδας.

30) Παύλου Ελένη.

31) Παπαδόπουλος Βασ.

Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1918. Από το 1928 μέχρι το 1953 έζησε στη Χαλκίδα. Είναι από τα πρώτα μέλη της «Εταιρείας Ευβοϊκών Σπουδών». Έχει εκδώσει δύο ποιητικές συλλογές: «Δελινα στον Εύρωπο», 1976 και «Εν όμνιοις και ωδαις», το 1977.

32) Παπαποστόλου Τάσος.

Γεννήθηκε στον Άγιο της Αιθιώφ. Το Άρμα στο τελευταίο του «Γήρναση γιατί δεν του το επέτρεψαν οι πολιτικές συνθήκες της εποχής (στην κατοχή) αντάφησε στα θανά και εργάστηκε στις φυλακές και στην εξορία. Τα βιβλία του: 1) «Ποιήματα», 1959 2) «Η καμπίνα του χωριού μας», 1963 3) «Από το χωριό μου», Διηγήματα 1973 4) «Για τη πατρίδα και τη λευτεριά», 1976 5) «Χρόνια δόσκαλα», 1979 6) «Άψα για Ζωή», 1981 7) «Καρτερώντας τα έτη μου», 1982 κλπ.

33) Πέτρος Χρήστος.

Γεννήθηκε στη Χαλκίδα το 1938. Έργια να γράψει το 1958. Πρώτη του ποιητική συλλογή το 1970 με τίτλο «Πορεία στο φως». Δεύτερη το 1973 με τίτλο «Εικόνες από δύο κόσμους». Τρίτη το 1980 «Με γυμνό οφθαλμό». Το 1981 κυκλοφόρησε και τη πρώτη συλλογή διηγημάτων του με τίτλο «Το κόκκινο τριαντάφυλλο».

34) Πνευματικός Γιάννης.

35) Ρουμπής Κυριάκος.

36) Σαμψών Αδάμ.

37) Σγούρας Χρήστος.

38) Σέττας Δημήτριος.

Γεννήθηκε στην Αγία Άννα της Εύβοιας. Δημοδιδάσκαλος. Βιβλία του: «Ρημαμένη Ζωή», 1977, «Χρήστος Ν. Χειμώνας 1978, καθώς και πλήθος άλλων λογογραφικών, μελετών, δοκίμων και λευκωμάτων.

39) Σκαρίμπα Γιάννης.

40) Τσακάλιος Κώστας.

41) Τσούλας Νικόλα.

42) Τσιβέας Δημήτριος.

43) Τσοβλά Σούλα.

44) Χατζηγιάννης Νίκος.

45) Χατζηγιάννη Μαρία.

Ένα ακόμη θρυαντικό Μνημείο που υπάρχει και στολίζει το νησί μας είναι η Εκκλησία της Παναγίας της Σικελιάς, που βρίσκεται κοντά στο θαλασσοτάμι την Έξω Διόμα και την Καλαμιωτή.

ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ, είναι χτισμένη πάνω σ' ένα ύψωμα στα δεξιά του βρόμου που οδηγεί στην Καλαμιωτή.

Στα παλιά χρόνια η εκκλησία αυτή ανήκε σε μοναστήρι χτισμένο στον ίδιο τόπο. Αξίζει να σημειωθεί ότι η τοποθεσία αυτή είναι ιδανική. Από τα γύρω μισογυαλίσια που κάνουν τη θέα μαγευτική, έρχεται η μυρωδιά των σπύρων και της μαστίχας. Το μοναστήρι όμως καταστράφηκε και σήμερα απ' αυτό δεν σώζονται, παρά μερικά ερείπια του περιβόλου.

ΑΣ ΔΟΥΜΕ τις εκδοχές που υπάρχουν σχετικά με την ονομασία Σικελιά ή Σικιλιά. Η μία εκδοχή θέλει το ονομα να προέρχεται απ' τη λέξη Σικελία ή το αρχαίο επίθετο Σικελός (πιο πιθανό — όπως κειτάρ) ή α-πό το SICIL LATA (TERRA) = σφραγιδοδόμα, γιατί γύρω από αυτό το λόφο υπήρχε χώμα ευκαλόπιστο κατάλληλο για την κατασκευή σφραγιδών. Και σήμερα ακό-

ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ ΚΑΙ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ

ΠΑΝΑΓΙΑ Η ΣΙΚΕΛΙΑ Ή ΣΙΚΙΛΙΑ

μα υπάρχει τριγύρω κοκκινόπο χόμα (με άργιλλο) που το μεταχειρίζονται για κατασκευή σαπουνιού.

ΔΙΠΛΑ στην εκκλησία υπάρχουν τα ερείπια ενός μεσαιωνικού πύργου. Γι' αυτόν λένε ότι πιθανότατα ανήκε στην οικογένεια των Ζητών που ήταν μια απ' τις πιο σημαντικές βυζαντινές οικογένειες στο νησί.

Σ' αυτόν τον πύργο ακόμα οι Μαστιχοκαρσάοι έκαναν τον καιρό της Τουρκοκρατίας τις συνελεύσεις τους για να εκλέγουν τους προκρούτους των χωριών τους.

Ο πύργος σώζονταν σε άριστη κατάσταση, ως το σεισμό του 1881, οπότε γκρεμίστηκε και κατέληξε στη σημερινή του κατάσταση.

ΑΝΤΙΘΕΤΑ η εκκλησία που πιθανότατα χτίστηκε το 12 ή 13 αιώνα, σώζεται σε σχετικά καλή κατάσταση. Όμως βέβαια αυτό να οφείλεται στο ότι κατά καιρούς γινόταν συντήρηση του ναού, επίσκεψη επιστημόνων στην σκεπή και του τρούλου κλπ.

ΤΟ ΣΧΗΜΑ του ναού είναι κάπως περίεργο.

Η εκκλησία είναι στενομάκρη μ' ένα μόνο κλίτος, δηλαδή μια πτέρυγα. Μονόκλιτη βασιλική με τρούλο λοιπόν. Όμως ο τρούλος στηρίζεται πάνω σε 4 τόξα κι έτσι ο ναός μοιάζει με σταυροειδή, που όμως δεν έχει αναπτυσμένο το σχήμα. Έτσι ο τύπος του ναού της Παναγίας της Σικελιάς είναι κάτι ανάμεσα σε μονόκλιτη βασιλική με τρούλο και σταυροειδή ναό.

ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ τυχόν δεν το γνωρίζουν λέμε ότι Βασιλική ήταν στην αρχαιότητα τόπος αγοράς ή περιπάτου ή τόπος όπου είχε την έδρα του ο άρχοντας. Τέτοια οικοδομήματα κτίστηκαν στη Ρώμη κατά τους αυτοκρατορικούς χρόνους. Αυτού του οικοδομήματος το ρηθμό πήραν οι χριστιανοί κι έχτισαν τους πρώτους τους ναούς.

Η βασιλική είχε είσοδο απ' τη Δύση στην Ανατολή και ανατολικά κατέληγε σε τμηκωκλή κόνχη, δηλ. στο Άγιο Βήμα.

Στη Δυτική πλευρά υπήρχε ο Νάρθηκας και πριν απ' αυτόν υπήρχε συνήθως μια τετράγωνη αυλή με θρόνο στη μέση.

Η κάτοψη του ναού είχε σχήμα σταυρού και εσωτερικά η εκκλησία χωριζόταν με σειρές κολώνες κατά μήκος σε 3 μέρη (κλίτη) ή και 5 καμιά φορά. Κατά το πλάτος πάλι χωριζόταν σε 3 μέρη: τό Άγιο Βήμα — τον κυρίως Ναό — και το Νάρθηκα.

Η Βασιλική μπορεί να έχει αμφικλίνη στέγη ή καμάρες. Το εσωτερικό φωτιζόταν με πολύ πολύ μεγάλα παράθυρα.

Η ΠΑΝΑΓΙΑ Η ΣΙΚΕΛΙΑ γίνεται ακόμη πιο όμορφη με τα κεραμικά στολίσια που ένε στο εξωτερικό της κυρίως τοίχια σε διάφορους συνδυασμούς. Παρόμοιος διάκοσμος υπάρχει και σε άλλα θρυαντικά μνημεία της Χίου.

ΑΝΤΙΘΕΤΑ στο εσωτερικό της η Παναγία ή Σικελιά δεν φαίνεται να είναι στολισμένη με τοιχογραφίες. Μόλιον οι τοίχοι έχουν οκαπαστεί από πάνω μ' άλλο υλικό, που πιθανόν να κάλυπτε το διάκοσμο.

Η εκκλησία είναι αφιερωμένη στη γέννηση της Θεοτόκου και χτισμένη στις 8 Σεπτεμβρίου.

Τη γιορτή της εκκλησίας την κάνουν συνήθως οι κάτοικοι της Έξω Διόμας και μαζεύεται κόσμος πολός απ' όλο το νησί.

ΟΡΜΟΙ ΚΑΙ ΛΙΜΑΝΙΑ ΤΗΣ ΧΙΟΥ

● Ο ΕΜΠΟΡΙΟΣ (ΠΥΡΡΙ) & ΤΑ ΜΑΥΡΑ ΒΟΛΙΑ

Η ακρογιαλιά του Εμπορίου είναι σπαρμένη με χοντρά και ψιλά λιβάδια, απ' όλα τα χρώματα. Το λιμανάκι είναι έσκαυστό απ' τ' αρχαία χρόνια, όταν τα ιασιφόρα φάρμακα που τα περιήμα και έσκαυτο χιωτικά κρασιά, που τα τραγούδησε ο Βιργίλιος, και τη μαστίχα, που εκτός από τη Χίο (και δω μόνο στα Νοτιοχωρά της) δε βγαίνει σε κανένα άλλο μέρος του κόσμου!

Οι ανασκαφές πούχουν γίνει στον Εμποριο, φώτισαν τριών χιλιάδων χρόνων ιστορία της Χίου. Τα άγεια που δρέθηκαν στα σπίτια του οικισμού, γεμάτα από χαραγμένα σχέδια, θυμίζουν την αρχαία εποχή της Τροίας.

Στο λόφο του προφήτη Ηλία σώζονται ο ναός της Αθηνάς και του Απόλλωνα. Στη βορεινή πλευρά του λόφου σώζονται ηρωοστήρια καλογέρων με τοιχογραφίες στους βράχους απ' τη δυθωνική επιχώ.

Δεξιά του Εμπορίου, ο βρόμος οδηγεί σε μια ακρογιαλιά με κατόμαυρα λιβάδια. Διέφανα τα νερά, όνειρο το κύμα. Έσκαυτο τη Χιολιά, απ' τις καλύτερες του νησιού.

● Η ΚΩΜΗ

Χαριτωμένη η ακρογιαλιά της Κώμης. Μια λευκή και λαμπερή γραμμή η ακρογιαλιά της. Συνεχώς κτίζονται παραθαλάσσια σπιτάκια, με αυλές και θεράντες. Ο κάμπος της Κώμης είναι καλλιεργημένος, γεμάτος έλιες, αμπέλια, αυκίες, σκίνους και το καλοκαίρι καρπούζια.

● Ο ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΗΣ

Όμορφο παραλιακό χωριουδάκι, με φρέσκο νερά και 3 - 4 ψαροταβέρνες.

Μεγαλόπρεπο γραφικό θέαμα παρουσιάζεται στην παραλία, με τα πολλά καϊκάκια και τις βάρκες.

● Η ΑΓΙΑ ΦΩΤΙΑ

Η θρωσλούσση και γραφική κοιλιά της Αγιάς Φωτιάς, έχει φυσικό συμπληρωμα, την ακρογιαλιά του Καμαριού, που καταλήγει η ρεματιά.

Η ακρογιαλιά είναι εξαιρετικά γραφική, με πεντακάθαρα βαθιά νερά και με μια υπερχή παραλία με άσπρα ολόκαθαρα λιβάδια.

Η παραλία αυτή, μια από τις πιο όμορφες της Χίου ήταν καλύτερα και εμπορικός όρμος του νησιού, ύστερα από το Λιόμωρο. (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 4)

ΧΙΩΤΙΚΕΣ ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ

- Όγοιος μπιστεύεται του κώλου του χέζει το θρακι του (Δεν πρέπει να εμπιστευόμαστε τον κάθε τυχαίο)
- Ο λωλός με τα θυμάτια χαιρείται και με το νου πλουταίνει (Ο ανόητος με τη φαντασία του χαιρείται και πλουταίνει)
- Ο Θεός να σε φυλάγει από στραβό κλωτάκι κι από κουροφανάρα (Οι ελαττωματικοί με κάθε τρόπο επιθυμούν να θλάτουν τους άλλους)
- Όσα ξέρει ένα ς λωλός νοικοκύρης, δεν ξέρουν εκατό φρονιμοί. (Για όσους κατακρίνουν χωρίς σκέψη τις πράξεις των άλλων)
- Όπου πολλοί γτύσσουν κάμουν λάσπη (Εάν συνεργαστούν πολλοί, φέρουν αποτέλεσμα)
- Όποιος εροδεύει δεκαοχτώ και δε σοδεύει τριάντα στη φυλακή του τρέχουνε και δεν ηξέρει γιάντα

- Ορθογραφία μη γυρεύεις απ τη μωλωνούς του κώλο (Μη περιμένεις ευρημή λόγο από αειχρόλο άνθρωπο)
- Ο λύκος κι αν εγέρσασε το μαλλί του, μήτε την τριχή τ' άλλαζε μήτε την κεφαλή του (Για όσους παραμένουν οι ίδιοι και δε διαβρώνονται ποτέ)
- Ο νότος δέν' αμύγδαλα κι ο κερν δορπάς απίδι κι η συνεδριά τα παρικά κι αξένους τον ανέμω (Δήλωνε τις φυσικές ιδιότητες των ανέμων)
- Ούτε είχε ο Τζαννής γάδρα, ούτε θέλει νάγει (Επί του ασύτου)
- Όταν είσαι καθωλάθρας, έλεπ' όποιον περπατεί (Οι εύποροι και θωλεμένοι οφείλουν να μη περιηρούν όσους φρίσκονται σε κακή οικονομική κατάσταση)
- Αγάλ' αγάλια κάδουρα μ' άρτε το καλοκαίρι να ξεραθούν οι ποταμοί να πλάσει άλλα μέρη (Δηλαδή καβάνε κληρονομιά συνήθως ελαττώματα ή προτηρήματα)
- Αυτός είναι απ' την Πάρο όχι απ' την Τήνο (Γι' αυτόν που θέλει να παίρνει πάντα και ποτέ να δίνει)
- Αν δεν φας θεριο, θεριο δεν γίνεσαι
- Αυτού που στέκει ήστεκα, κι εδω που στέκω θα σταθείς (Για τους νέους που κοροιδεύουν τους ηλικιωμένους)
- Αν κάμει ο Μάρτης 2 νερά κι ο Απρίλης άλλο ένα χαρά σε κένο το γεγάρο πούχει στη γη σπαρμένα ή αν κάμει ο Μάρτης 2 νερά κι ο Απρίλης άλλο ένα θα δεις τα κλαμοκάλαθα μβέ συμπαζάνα (Δηλ. αν φρέει αυτος τους 2 μήνες ο γεγάρο θάνατο πολυ ευχαριστημένα λόγω καλής σοδιάς)
- Άκουγε και μη μιλάει να περνά καλή ζωή (Δηλαδή δεν πρέπει ν' ανακατεύεται κανείς σ' άλλα υποθέσεις)
- Άμε με Γιαννούλω μου φέρε με Φραγγούλω μου (Γι' αυτούς που ηγιανοφέρονται ή ηγιανοφέρνουν κάτι χωρίς σκοπό)
- Αυτός χρωστάει της Μιχαλόος (Γι' αυτόν που δεν είναι καλά στα μαλά του)
- Αυτός είναι της μανίκια μου μπλωμια του παπουτσιού μου πάτος (Για κάποιον ξένο που δεν τον ενδιαφέρουν τα προβλήματα μας, ούτε εμάς τα δικά τους)
- Από σημασμένο άνθρωπο αλάργα τα ρούχα σου (Μακάρι από κακού ανθρώπου)
- Απ' έξω μπέλλα μπέλλα κι από μέσα κασιπέλλα (Γι' αυτούς που θέλουν να φαίνονται πλούσιοι, ευγενείς κλπ. ενώ κατά βάθος δεν είναι)
- Αλοι στον που δεν έχει νύχια να ήσυτεί και περιμένει απ' άλλον (Γι' αυτούς που χρειάζονται τη θούβεια τρίτου για να κάνουν κάτι)
- Από πίττα που δεν τρώς τι σε μέλλει κι αν καεί. (Γι' αυτούς που νοιάζονται για ξένες υποθέσεις)
- Ας με λέγουνε μπενγιά (δηλ.κω του μπέν) κι ας φοβώ από την πείνα (Γι' αυτούς που δεν έχουν μα θέλουν να φαίνονται πλούσιοι)
- Να φροδάσι τα σιγανά ποτάμια (Τους υποκριτές)
- Βόχα το θόδι (Γι' αυτούς που είναι απρόσεκτοι. Με τη λέξη θόχα στη Χίο οδηγούσαν τα θόδια).
- Βάλε ς την αστρακίτη φλουριά να κάμεις τους αγγέλους κλέφτες (Το χρήμα μπορεί να θάξει σε πειρασμό και τους πιο τίμιους)
- Βγάς η γριά τα τσοκλία της και θέτει τα του γέρου (Γι' αυτούς που έχουν ίδια ελαττώματα)
- Δέκα μέτρα, κι ένα κόδε (Πρίν κάμεις κάτι να το μελέτας προσεκτικά)

ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ:

«ΠΟΡΦΥΡΟΣ», περιοδική έκδοση γραμμάτων · τεχνών. Κέρκυρα. — Τεύχος 10, Φλεβάρης 1982. Σ υ ν ε ρ γ α ζ ο υ ν τ α ι : Ν. Σπανάς, Θεοτόκης Ζερβός, Β. Κωνσταντίνος, Γ. Βολέας, Πόλυ Γκίτσιου, Κώστας Παλαστήρας, Μιχαήλ Μήτρας, Δημ. Καραδής, Μαρία Αγγυή, Αλ. Ζακουνίδης, Σωτ. Τριβυδάς, Περικλής Παγκράτης, Ν. Ζερβός.

— Τεύχος 11, Ιούνης 1982. Σ υ ν ε ρ γ α ζ ο υ ν τ α ι : Θεο. Τζούλης, Δημ. Σουφίνος, Ιάσον Δεσποίνης, Γεράσ. Κυτήρης, Νικ. Γρηγοριάδης, Έκτορας Καμονάκος, Αντρ. Φουσακάρης, Αλίκη Γιατράκου · FOSSI, Τάσος Κόρρας, Σπύρ. Κουρτελής, Κ. Αγοραβάς, Ν. Σιώτης, Πέτρ. Παγκράτης, Κ. Βρανάκης, Επίσης σε μετάφραση κείμενα των: CHARLES BUKOWSKI, GABRIEL CARCIA MARQUEZ και JORGE LOUIS BORGES.

— Τεύχος 12, Σεπτέμβρης 1982. Σ υ ν ε ρ γ α ζ ο υ ν τ α ι : Γιάννης Υφαντής, Όμηρος Σανς, Δ. Φραγκοπούλος, Αργ. Χιόνης, Κώστας Σουρέφ, Γ. Καραθωάλης, Σωκρ. Σκαρτσής, Ερρίκος Μπελιές, Μαρία Μακρή, Κώστας Δασυής, Σπ. Αλιανάκος. Επίσης μικρή αναφορά στον Ι. Μ. Παναγιωτόπουλο και μια ανέκδοτη επιστολή του Ν. Καζαντζάκη.

ΤΕΤΡΑΜΗΝΑ · Άνοιξη '82, εκδότης · διευθυντής: Δρόσος Κραβεράτου, Άμφισσα. Σ υ ν ε ρ γ α ζ ο υ ν τ α ι : Κουράσηκα (ποίημα του Κ. Καπλανιδά), Σύμμετα φιλολογικά στον Κωνστ. Σ. Κόντο και τον Γεώργ. Ν. Κατρίδα (του Γεωργίου Α. Χριστοδούλου), Ιστορικό παπυρολόγιο (της Φούλας Ααμπέλε), επίσης ποιήματα του Γιάννη Παπδή και Χρήστου Δαγγάλη. Ένα γράμμα του Σικελιανού, ποιήματα του Κοσμά Στεργιάδη, του Δημ. Κοσιόπουλου, της Μαρλένας Τριπολιτάκη, κριτική του Δημ. Παζούκη και Βιβλιογραφικό Δελτίο (11) 1973 — 1981.

ΠΑΝΤΕΛΗΣ Γ. ΕΚΑΤΟΜΑΤΗΣ
Χειρουργός Όφθαλμίατρος
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ
Κηφισίας 89—91 — ΤΗΛ. 69.13.737
ΔΕΧΕΤΑΙ 5 — 8 εκτός ΣΑΒΒΑΤΟΥ

ΑΠΟΣΤΟΛΙΑ ΦΡΑΓΚΟΥ · ΚΟΥΚΟΥΛΟΜΜΑΤΗ
Ίατρος Μικροβιολόγος
ΔΙΔΑΚΤΩΡ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ
Λεωφόρος Άλεξάνδρας 192 β — Τηλ. 64.22.637

ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΙΟΥ Α.Ε. («ΝΗΣΟΣ ΧΙΟΣ»)

ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΥΠΟΠΡΑΚΤΟΡΕΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ

• Πειραιώς

ΙΜΚΑ (Κεντρ. Πειραιά) — Νοτάρη 106 — Τηλ.	41.80.607
ΑΤΑΙΡ — Φιλελλήνων 11 - 15 — Τηλ.	45.24.704
ΑΡΚΑΣ — Κολοκοτρώνη 134 — Τηλ.	41.37.755
ΑΣΤΡΟΝΑΥΤΗΣ — Αγ. Σπυριδώνος 25 — Τηλ.	41.25.264
ΑΤΛΑΣ — Αριστοτέλη 6 — Τηλ.	41.30.462
BLUE SEA — Αστυγος 2 — Τηλ.	41.15.600 - 41.17.725
CITY OF PIRAEUS — Φίλωνος 97 — Τηλ.	41.65.865
COSMIC — 11 Μεραρχίας 3 — Τηλ.	41.13.836 - 41.10.933
ΔΑΣ — Ακτή Μιαούλη 17 - 19 — Τηλ.	41.75.409
ΔΕΛΦΙΝΙ — Ηλεκτρ. Σταθμός — Τηλ.	41.21.172 - 41.21.181
GOLDEN — Κολοκοτρώνη 126 & Σκουές — Τηλ.	45.11.116
ΗΝΩΜ. ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ — Αστυγος 6 — Τ. 41.76.101 - 41.77.453	
INTERNATIONAL — Αστυγος 6 — Τηλ.	41.20.703
J-S TRAVEL — Γούναρη 2 — Τηλ.	41.79.491
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ — Ακτή Μιαούλη 7 — Τηλ.	41.30.902
ΚΟΣΤΑΤΟΣ — Αγ. Σπυριδώνος 21 — Τηλ.	41.71.911
ΚΡΗΤΗ — Αστυγος 2 — Τηλ.	41.24.800 - 41.24.900
ΜΑΤΘΑΙΟΥ — Κερασιουργών 3 — Τηλ.	41.79.180 - 41.79.498
ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ ΣΤ. (2Μ) — Ακτή Μιαούλη 79 — Τηλ.	41.71.725
ΜΙΧΑΛΟΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ — Φίλωνος 41 — Τηλ.	41.34.669
ΜΙΧΑΣ — Αστυγος 2 — Τηλ.	41.77.076 - 41.70.745
ΠΟΡΤΟ — Ποσειδώνος 40 — Τηλ.	41.75.253 - 41.14.002
ΠΟΣΕΙΔΩΝ — Ακτή Τζελέμη 3 — Τηλ. 41.21.352 - 41.11.426	
ΣΟΥΛΑΝΗΣ — Αστυγος 4 — Τηλ.	41.71.723
ΦΑΡΟΣ — Ακτή Μιαούλη 21 — Τηλ.	41.77.954
ΦΙΛΙΠΠΗΣ — Ακτή Τζελέμη 4 — Τηλ.	41.77.380
ΦΩΚΑΣ — Ακτή Ποσειδώνος 38 — Τηλ.	41.77.609 - 41.23.026
ΓΙΟΒΑΝΤΙ — Ακτή Ποσειδώνος 24 — Τηλ. 41.11.541 - 41.11.637	

• Αθηνών

ΓΡΑΜΜ. ΗΠΕΙΡΟΥ — Θεσπρόν 6 — Τηλ. 88.34.291 - 88.34.292	
GREEK SKY — Αμαλίας 26 — Τηλ.	32.17.317 - 32.23.596
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ — Σταδίου 58 — Τηλ.	32.13.563
ΑΥΓΟΥΣΤΗΣ — Πατισίων 77 - 79 — Τηλ.	88.21.439
ΦΑΡΟΣ — Σταδίου 60 — Τηλ.	32.10.385
ΔΟΡΚΑΣ — Απόλλωνος & Νίκης — Τηλ. 32.22.258 - 32.39.362	
32.24.079	
Γ. ΠΡ. ΑΘΗΝΩΝ — Σταδίου 43 — Τηλ. 32.17.563 - 32.17.564	
PERSEUS — Ομόνοια 12 — Τηλ.	32.44.711
IONIAN TRAVEL — Πειραιώς 4 — Τηλ. 52.20.026 - 52.36.910	
ΑΡΜΑ — Καραγεώργη Σεβέρης 10 — Τηλ.	32.32.457
ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΧΙΟΥ — Προκυμιά — Τηλ.	27.105

ΦΡΑΓΚΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ
Χειρουργός · Ότορινολαρυγγολόγος
Κονδύλη 1 — ΜΑΡΟΥΣΙ — τηλ. 80.49.134
●
Δέχεται 6 — 8 καθημερινός
π λ η ν Σ α β β α τ ο υ

ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟ

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ δημιουργήθηκε στο χωριό μας που καλύπτει όλους όσους ασχολούνται και με την γεωργία. 'Ηδη έχουν γραφτεί εκατόν είκοσι μέλη, άνδρες και γυναίκες. Οι εκλογές που έγιναν είχαν μεγάλο ενδιαφέρον τόσο από πλευράς συμμετοχής στην ψηφοφορία όσο και από πλευράς υποψηφίων.

Τελικά ψήφισαν 96 και τα έγκυρα ψηφοδέλτια ήταν 92. Εκλέχθηκαν κατά σειρά επιτυχίας για το Δ.Σ. οι παρακάτω πέντε, με τους αντίστοιχους σταυρούς προτίμησης: Φραγκάκης Γεώργ. 88, Κουλιάρη Κατίνα 88, Κοντογιάννης Κ. Ιωάννης 88, Κοντογιάννης Μ. Κωνσταντ. 85 και 'Ανθίμος Ρίτσος 85. Οι υπόλοιποι υποψήφιοι για το Δ.Σ. που δεν εκλέγονται είναι: Στακιάς Πολύδωρος 7, Ζωφός Αντώνης 4, Κοσσένος Μιλτιάδης 3 και Καμαρόδης Ν. Γεώργιος 2.

Για την Εξελεγκτική Επιτροπή: Στακιάς Φραγκούλης 90, Κράκαρης Μανώλης 87 και Κουλιάρη Κυριάκος 3. Στις εκλογές αυτές αν και δεν υπήρξαν παρατάξεις φαινομενικά εν τούτοις υπήρξε έντονος συναγωνισμός και πολιτικοποίηση.

Τα εκλεγμένα μέλη του Δ.Σ. εξέλεξαν πρόεδρο τον Γεώργιο Φ. Φραγκάκη, Γεν. Γραμματέα την Κατίνα Κουλιάρη, Αντιπρόεδρο Ιωάννη Κοντογιάννη και Ταμία τον 'Ανθίμο Ρίτσο.

Εμείς δεν έχουμε να προσθέσουμε τίποτα, μόνο καλή επιτυχία στο έργο τους.

ΔΩΡΕΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΞΕΝΩΝΑ

Ανδρέας Κουλουροδής	5.000	Αιμανούδη Στέλα	1.000
Βιργινία Σκαρραμάκη	1.000	Μπουζάνη Αλέκος	2.000
Ιουλίτα Φετοκάκη	1.000	Κουστομπέκη Ισιδώρος	5.000
Σκοπιανός Στέλιος	1.000	Θραυβάλης Νικόλαος	2.000
Ρένος Κουλέλης	1.000	Βεϊγολάνης ΣτρατήςΦωτ.	2.000
Σίμος (Ταζ)Αρχος Χίου	10.000	Φετοκάκης Στέφανος Μιχ.	3.000
Πανακωλάκης Λευτέρης	2.000	Κοντογιάννης Δημ. Μιχ.	5.000
Θρούαλα Σεβαστή	5.000		
Αιμανούδης Κώστας	1.000		
Κράκαρης Αργύρης	5.000		
Κουλιάρης Γ. (πρόεδρος)	5.000		
Ζανής Παύλης	3.000		
Ανδρέας Θρούβάλης	10.000		
Κοντογιάννης Αργ. Στέφ.	5.000		
Μυριόκλητος Κυριάκος	1.000		
Κοντογιάννης Κ. Μιχ.	2.000		
Καμπούρης Ιωάννης	2.000		
Ξιπτήρης Κώστας	1.000		
Παναγιάνης Μιχάλης	1.000		
Καραμπελάς Κώστας	5.000		
Στέφανος Ζάνναρος Γεωρ.	10.000		
Κοντογιάννης Ιωάν. Πανα	2.000		
Κωστήρης Ηρακλής δολλ.			

Κανάδα 100
Ευθύμιος Δ. Κουλιάρης 2.000
Καρασούλης Ιωάννης 20.000
Αντώνιος Δανάη 1.000
Καρασάλας Δημήτριος 5.000
Θραυβάλης Μανώλης 5.000
Ιωάννης Φετοκάκης 5.000
Ειρήνη Πατισσάρου 3.800
Ανδριώτης Νικ. Γεώργ. 3.000
Πολιτιστικός Σύλλογος 5.000
Τσοπαναράς Αντώνης 2.000
Μιχαήλ Ζωφός Ηρακλή 3.000
Ιονική Λαϊκή Τράπ. Χίου 5.000
Φετοκάκης Αγγελική Στυλ. 2.000
Κατσάλας Ιωάννης Νικ. 5.000

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

● ΓΕΝΝΗΣΙΣ

— Ο κ. και η κ. Γιάννη Π. Παύλη απέκτησαν αγοράκι.
— Ο κ. και η κ. Στράτος Βεϊγολάνη απέκτησαν το δεύτερο τους αγοράκι.
Τους ευχάμησε να τους ζήσουν

● ΓΑΜΟΙ

— Τον Ιούλιο έγινε ο γάμος της κόρης του προέδρου μας Δεσποίνης Θρούβάλα με τον εκάστοτε νέο Φορέα Τζήμα. Τους ευχάμησε ολόψυχα να ζήσουν ευτυχισμένα.

● ΘΑΝΑΤΟΙ

ΜΑΡΙΑ σόζ. Γεωργ. Πατάμη (Βασιλειώνικο).
ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ Καραστάη Μιχαήλ Ζωφός Ηρακλή 3.000
ΚΑΤΙΝΑ Μπουλιέρη το γένος Φ. Αργυράκη (Αθήνα). Συλλυπητήρια.

ΛΑΜΠΡΟ ΤΟ ΠΑΝΗΓΥΡΙ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ

Με μεγάλη λαμπρότητα γιάρταστικη φέτος η γιορτή του πανηγυριού μας. Η Εκκλησιαστική Επιτροπή έκανε το παν για να τιμησει τον 'Αγιο. Πρώτα εξασφάλισε τον πατριώτη μας πρωτοφάλλη κ. Βασιλίκο που με την μελωδία του ελάμψυμε τη γιορτή τόσο στον Εσπερινό όσο και ανήμηρα.

Την παραμονή συμμετείχε και ο Δεσπότης Χίου με τους διακόνους που μαζί με τον αρχιμανδρίτη Γρηγόρη Πουλάκη και τον ιερέα του χωριού έδωσαν μια ξεχωριστή μεγαλοπρέπεια στη Λειτουργία.

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ είχε φροντίσει για τα πάντα, παρ' ότι ο κόσμος δημιουργούσε αδιαχώρητο, μέσα στην Εκκλησία, σημαιοστολισμός, δάφνες και μωσαϊκές στους δρόμους, φώτα στο προσάκιο και στην πλατεία.

Ήταν μια πολύ καλή γιορτή που την παρακολούθησαν πολλοί ξένοι και συγχωριανοί μας και τις δύο μέρες. Εύγε λοιπόν στην Επιτροπή

ΕΦΥΓΑΝ ΚΙ ΑΛΛΑ ΧΑΛΑΣΜΑΤΑ

Κι άλλα χαλάσματα έφυγαν από τη μέση του χωριού, αλλά το σημαντικό είναι ότι δεν θα κτιστούν τα οικόπεδά τους. Ο συγχωριανός Μάνος Κουλιάρης που μένει στην Αμερική αγόρασε τα χαλάσματα που βρίσκονται κοντά στο σπίτι του στην πλατεία ηθλ. του Κ. Κοντογιάννη και του Γ. Μπουζάνη τα κατέβαλε και από ότι είπαμας μας είτε δεν θα ταισικοδομηθεί. Θα μείνει ο χώρος ανοιχτός σαν πλατεία ή θα φυτευτεί με καλλωπιστικά δέντρα. 'Ετσι μια σχημαία που ήταν στη μέση του χωριού έφυγε.

Εδώ θα πρέπει να συγχωρούμε τον συγχωριανό μας γι' αυτή του την ενέργεια γιατί έτσι έλθοι προσοχή να καταλάβουν με κάθε τρόπο και να οικειοποιηθούν διπλά τους χωράφια, οικόπεδα ακόμα και κοινοτικούς δρόμους, εκείνος αφήνει ελεύθερους χώρους που οποσδήποτε αλλόθεν την εικόναν του χωριού.

ΣΥΝΤΟΜΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

● ΑΡΧΑΙΑ ΝΑΥΑΓΙΑ ΣΤΟ ΘΩΛΟ ΕΝΤΟΠΗΣΙΣΤΗΚΑΝ

Δύο αρχαία ναυγία εντοπίστηκαν στον κόλπο του Αγ. Γιάνη Θώλου που η χρονολόγησή τους τοποθετείται στον 4ο και στον 2ο π.Χ. αιώνα. Τα πύθωνα αρχαία ναυγία βρισκονται σε βάθος 15-30 μέτρων. Από αμφότερες που ανελέκστηκαν δειγματολογικά προέκυψε η χρονολόγησή των ναυαγίων.

Το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο αποφάσισε να προηγηθεί η έρευνα στην περιοχή αυτή της Εφορείας Αναλίων Αρχαιοτήτων πριν από την εγκατάσταση στην περιοχή διαλυτηρίου πλοίου. Η σχετική έρευνα προβλέπεται ν' αρχίσει στο δεύτερο 15ήμερο του Σεπτεμβρίου στην περιοχή των αρχαίων ναυαγίων (στο νησί του Αγίου Στεφάνου, γύρω από αυτό και στον κόλπο του Θώλου. Με τις προϋποθέσεις αυτές εγκρίθηκε κατ' αρχήν από το ΚΑΣ η εγκατάσταση του διαλυτηρίου πλοίου.

● ΠΡΟΧΩΡΕΙ Η ΕΠΙΕΝΔΥΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΛΥΤΗΡΙΟΥ

ΜΙΑ ΜΕΓΑΛΗ επένδυση προορίζεται για το χωριό μας για να αναπτυχθεί κληρονομία στις παραθερικές περιοχές. Πρόκειται για το διαλυτήριο πλοίο, που θα εγκατασταθεί στην περιοχή Θώλου. Στην επένδυση μετέχουν ιδιώτες και σύνδεσμος τοπικής αυτοδιοίκησης Λαγκάδας - Συκιάδας - Βροντάδου. Τα εμποδία για τη δημιουργία του έργου παραβλήθηκαν, μετά από παρέμβαση του δικαστή Γ. Βαρκαρή στο υπουργείο Πολιτισμού. Συγκεκριμένα το υπουργείο έδωσε άδεια να προχωρήσουν οι εργασίες στην ξηρά, ενώ θα διεξάγονται οι αρχαιολογικές έρευνες στη θάλασσα, λόγω ανεύρεσης αρχαίων αμφορέων.

● ΑΠ' ΤΟ 85 - 86 ΑΡΧΙΖΕΙ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ

Είναι γεγονός. Από το Ακαδημαϊκό έτος 1985 - 86 αρχίζει η λειτουργία του Πανεπιστημίου Αιγαίου στη Χίο όπου θα λειτουργήσει η σχολή Τουριστικών και Διοικητικών επιχειρήσεων. Αυτή τη διεσθεσιαστική έκανε στον κ. Βαρκαρή ο καθηγητής Πρόεδρος της Διοίκησης Επιτηρήσει του Πανεπιστημίου Κ. Σφοδλής, Διοικητής της ΕΤΒΑ, σε συνάντηση που είχαν για το θέμα αυτό, που αφορά όλους τους Χιώτες και τους κατοίκους των νησιών του Αιγαίου.

● ΔΑΝΕΙΑ ΣΕ ΝΕΟΥΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΓΙΑ ΝΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΘΟΥΝ ΣΤΗ ΧΙΟ

ΟΙ ΝΕΟΙ Χιώτες επιστήμονες που αποφασίζουν να εγκατασταθούν από την Αθήνα στο νησί μας δικαιούνται στεγαστικό δάνειο μέχρι 2.200.000 δρχ., δάνειο για επαγγελματική στέγη μέχρι 1.000.000 δρχ., και δάνειο για εξοπλισμό του γραφείου τους άλλο 1.000.000 δρχ. Σύνολο δηλ. 4.200.000. Το μέτρο αυτό, που σκοπεύει στην τόνωση της περιφερειακής ανάπτυξης, θεσπίστηκε πρόσφατα με νόμο του Υπουργείου Οικονομικών. Τα δάνεια χορηγούνται από το Ταμείο Παρακαταθηκών και εγγυημάτων του Υπουργείου Οικονομικών. Τα δάνεια Παρακαταθηκών και εγγυημάτων του Υπουργείου Οικονομικών σε πτυχιούχους ηλικίας ως 40 χρονών.

● ΘΑ ΒΛΕΠΟΥΜΕ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ

Αναμεταδότης τηλεόρασης ισχυρής ισχύος τοποθετήθηκε κοντά στην εκκλησία του Προφήτη Ηλία πάνω από την κοινότητα Θολοσταμού.

Όπως αναφέρεται σε εγκύκλιο της ΕΡΤ που στάλθηκε στη Νομαρχία Χίου, από τον αναμεταδότη αυτό της τηλεόρασης καλύφθηκαν οι κοινότητες: Αγ. ΓεώργιοςΣυκοῦσας, Αρμόλια, Βασιλί, Βασιλειώνικο, Βερβεράτο, Βουδι, Δεφώνας, 'Εξω Διδύμα, Θολοσταμά, Καλαματί, Καλλιμασιά, Καρμής, Κασαρυράκης, Κοινή, Μέσα Διδύμα, Μυριόκλη, Νένητα, Παγίδα, Πυργί, Φλάτσια, Χαλκεία, Αγία Ειρήνη.

'Ετσι τώρα θα βλέπουμε Ελλάδα και όχι Τουρκία όπως πριν.

● ΘΕΜΕΛΙΩΘΗΚΕ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΟ ΠΥΡΓΙ

ΘΕΜΕΛΙΩΘΗΚΕ το Κέντρο Υγείας στο Πυργί. Το κτίριο καλύπτει έκταση 800 τετραγωνικών μέτρων με ύψος 100 τμ. Θα δροσιστεί σε ετοιμότητα επί 24ώρου δόσεως, θα διαθέσει 7 θέσεις μονίμων γιατρών ειδικότητας, μικροβιολογικό, ακτινολογικό εργαστήριο και χώρο χειρουργικών επεμβάσεων για επείγουσα περιστατικά.

● ΜΕΓΑΛΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΜΑΣΤΙΧΟΠΑΡΑΓΟΓΩΝ ΧΙΟΥ

Πρώτου μεγέθους εμπορική επιτυχία για τα δεδομένα της Χίου θεωρείται η συμφωνία που υπήρξαε στολυνόου ο πρόεδρος της 'Ενωσης κ. Αριστείδης Μπελλές —για λογαριασμό της 'Ενωσης— με ξένο Αραβικό οίκο.

Συγκεκριμένα, κατάφερε να «κλείσει» την πώληση δέκα (10) κοντέινερς τσίγλας χιωτικής για τη Σαουδική Αραβία, αξίας 1.000.000 δολλαρίων, δημιουργώντας νέες προοπτικές για σταθερή συνεργασία με τα κράτη της Μέσης Ανατολής.

● Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΙΟΥ ΕΙΣΑΚΟΥΓΕΤΑΙ ΣΤΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ

Τοπικά προβλήματα λύθηκαν ή έγιναν γνωστά στα αρμόδια υπουργεία με παρεμβάσεις του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Γ. Βαρκαρή. 'Ετσι:

— Παράρτημα του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου ιδρύεται σε νησί του Αιγαίου, με νόμο του υπουργείου Γεωργίας.

— Ένα δρομολόγιο την εβδο-

● ΣΚΟΤΩΘΗΚΕ ΜΟΤΟΣΑΚΟ

Μοτοσάκω, που οδήγη τον Γεώργιο Σαζι. Μαυρίκο, 16 χρόνων κάτοικο Χαλκιδέως, ύστερα από εκτροπή ανατράπηκε με αποτέλεσμα να τραυματισθεί ελαφρώς ο οδηγός και να σκοτωθεί ο συνοδηγός Γιάννης Σέρρηγ Μαρinos 14 χρόνων, κάτοικος Χαλκιδέως επίσης.

ΧΡΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΑ ΓΙΑΤΡΕΙΑ

Με 10 εκατ. δρχ. επιπλέον χρηματοδοτείται το πρόγραμμα δημιουργίας «χωρών εξέτασης» στο Νομό Χίου. Συγκεκριμένα με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας Κ. Γιώργου Γεννημάτα, από τα 200 εκατ. που καταναώνονται στα Νοσηλευτικά Ιδρύματα, 10 εκατ. δρχ. διατίθενται στο Νομαρχιακό Ταμείο Χίου.

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι ότι ειδικώς και μόνο για το Νομό Χίου τα χρήματα βίνονται στο Νομαρχιακό Ταμείο, ενώ το υπόλοιπο ποσό καταναώνεται σε 30 Νοσοκομεία της χώρας. Τα χρήματα αυτά θα χρησιμοποιηθούν για τον εξοπλισμό των εξεταστικών κέντρων —τόνισ η Νομάρχης Χίου κ. Αλέκα Μαρκογιαννάκη— που η δημιουργία τους άρχισε ήδη να υλοποιείται σε 44 κοινότητες του Νομού όπως είχε εξαγγελθεί πρόσφατα.

ΔΩΘΗΚΑΝ ΚΑΙ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ 800.000 ΔΡΧ.

Από τα χρήματα αυτά δόθηκαν και στο χωριό μας 800.000 δρχ. και άρχισε η ανοικοδόμηση του Γιατρείου που είναι συνεχόμενο με το Κοινοτικό Γραφείο. 'Ηδη τα μπετά έπεσαν και τώρα θα κτισθούν τα τοιχεία. Συνεπείστας ο πρόεδρος της Κοινότητας είτε στη Λαϊκή Συνέλευση του Ιουλίου ότι τον Οκτώβρη θα αρχίσει το έργο κι εκείνο τότε σχεδόν θα έχει τελειώσει. Μπράβο του!

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗ ΛΑΪΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ από σ. 1)

λο είπαμε ότι είναι το μοναδικό φαινόμενο στη Χίο να βρίσκεται το νεκροταφείο μέσα στην πλατεία του χωριού και δίπλα στα σπίτια.

Τελικά η Γενική Συνέλευση ομόφωνα ψήφισε την πρόταση του κ. Γ. Κουλουροδής που πρότεινε να δγει μια επιτροπή από τρία μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου ένα μέλος από τον Πολιτιστικό Σύλλογο και ένα από την Εκκλησιαστική Επιτροπή, που θα αναζητήσει κατάλληλο μέρος για την μεταφορά, θα καταλήξει σε δύο-τρία και μετά να γίνει Λαϊκή Συνέλευση από όλους τους συγχωριανούς μας, για την οριστική μεταφορά του.

ΤΕΛΕΙΩΝΟΝΤΑΣ Η ΛΑΪΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

ΤΕΛΕΙΩΝΟΝΤΑΣ η Λαϊκή Συνέλευση, ο πρόεδρος ευχαρίστησε την κ. Νομάρχη και τους επιτελείς της για την παρουσία τους στη Συνέλευση και για την μέχρι τώρα βοήθειά της καθώς επίσης και όλους τους συγχωριανούς μας που παραβρέθηκαν. Μετά ο πρόεδρος δεξιώθηκε την κ. Νομάρχη-σας το επιτελείο της και πολλούς συγχωριανούς μας στο σπίτι του.

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΤΟΥ ΠΟΣΕΙΔΩΝΑ

ΑΡΧΙΣΕ την προετοιμασία του ποδοσφαιρική ομάδα του χωριού μας ο «ΠΟΣΕΙΔΩΝ», πολλά παιδιά από το χωριό προνοώνται στο γήπεδο του 'ΑΡΗ στον Κάμπο και πιστεύουμε ότι θα μονάρουν καλή ομάδα. Από τα μέλη μέχρι σήμερα αποτελέσματος στα φιλικά παιχνίδια με ΑΕΤΟ και ΔΑΦΝΗ φαίνεται ότι θα πάει πολύ καλά. Φυσικά αν τους είχε δοθεί και το χωράφι του Σχολείου έγκαιρα από τον προηγούμενο εννοικιαστή τα πρόγματα θαταν ασφαλέως καλύτερα για όλους. Αλλά μικροψυχίες και προοπτικές αδυναμίες δυστυχώς πάντοτε υπάρχουν.

Η κ. ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΟΡΜΟΙ & ΛΙΜΑΝΙΑ

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ από σ. 1)

Οι δραστηριότητες της κ. Νομάρχου έχουν αφήσει άναυδους τους συμπατριώτες μας. Πρώτη φορά είδα τέτοια Νομάρχη. Ακούραστη, βαρβαρέα, με πυγμή και με ασώστες αποφάσεις.

Η επιτυχία της σ' όλο αυτό το διάστημα στη Χίο είναι κάτι πολύ σημαντικό και θέταν ακόμη μεγαλύτερη εάν δεν τον πολεμούσε με κάθε τρόπο το χιωτικό κατεστημένο και διάφοροι άλλοι «φιλοι» της που αντιδρούν σε πολλά θέματα που βοηθούν την ανάπτυξη της Χίου, γιατί χάνουν το μονοπώλιο της προβολής.

Είναι μεγάλο λάθος κάθε σαμποτάρισμα ή κάθε σκάφη για μετάθεση της γιορτής πέρα που θα κάνει αναμφισβητά κόκ στο Χίο να ξεσηκώσει όλους με όλους τους Χιώτες εναντίον τους.

● Ο ΚΑΡΦΑΣ

Η πύθωνα ακροατολιά της Χίου. Μέσα κι έξω απ' η θάλασσα αμμουδιά. Η θάλασσα είναι ρηχή προσφέρεται άφοβα και για μικρά παιδιά.

Το πράσινο εδώ είναι άσπαστο. Δυό - τρία μεγάλα κέντρα στην παραλία προσφέρουν εκλεκτούς μεζέδες.

Παλιά πήγαιναν εκεί —μερικά που θα κάνει αναμφισβητά κόκ στο Χίο να ξεσηκώσει όλους με όλους τους Χιώτες εναντίον τους. (Συνεχίζεται)

ΟΛΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΜΑΡΚΟ

ΜΕΓΑΛΗ ΕΞΟΔΟ του χωριανού μας το διήμερο της γιορτής της Παναγίας με το παλιό στο μοναστήρι του Αγίου Μάρκου. 'Οπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος οσασμοιο το χωριό θρήβηκε στο όμορφο δάσος του Αγίου Μάρκου και πέρασε ένα ωραίο διήμερο. Φυσικά δεν πάει πύθωνα το μοναστήρι με τα ζώα όπως πριν κι έτσι η θαυμάσια διαδρομή από την χωματόστρατη, πλάστω, άγιο Φανούριο αντικαταστάθηκε από τη διαδρομή Χώρα, Καρμής, Κορυμιά με τ' αυτοκίνητο.

Ο μοναδικός και καλόκαρδος καλόγερος του μοναστηριού πάτερ Νικήτας τα είχε όλα έτοιμα για τη γιορτή και προσπαθούσε πεντακάθαρα και κάτασπρο το μοναστήρι. Το γλέντι ήταν από τα πιο καλά των τελευταίων χρόνων και συμμετείχαν όλοι οι χωριανοί εκτός ορισμένων εξαιρέσεων που προτίμησαν την απόλυση της ηρέμιας του δάσους. Ο αγαστός Φραγκοκλήης σκόρπισε παντού το κέφι με τα τραγούδια του και με τους μοναδικούς αυτοσχεδιασμούς και προσοπτικές αυθεντικές. 'Ηταν η συνέχεια της παράδοσης του χωριού μας στα λαϊκά μας έθιμα που πάντα διατηρείται με αμείωτη ένταση.